
Seite 1 
  

11. Dezember 2019 
 
 
 
 
Amtsdauer 2017 – 2020 
 
Beschlussprotokoll der 30. Sitzung des Stadtparlaments 
 
Mittwoch, 20. November 2019, 17.00 – 21.04 Uhr, Tonhalle 
 

 
 
Anwesend 35 von 40 Mitglieder des Stadtparlaments 
 5 Mitglieder des Stadtrats 
 
Entschuldigt 
abwesend Louis Scherrer (SVP)  
 Patrick Lerch (SVP) 
 Nathanael Trüb (SVP) 
 Hans Moser (CVP)  
 Erika Häusermann (GLP) 
 Adrian Bachmann (FDP) (bis 17.44 Uhr).  
 Dora Luginbühl (SP) (ab 20.00 Uhr)  
 Ursula Egli (SVP) (ab 20.30 Uhr) 
 
Vorsitz Marc Flückiger, Parlamentspräsident, FDP  
  
 
Protokoll Hansjörg Baumberger, Stadtschreiber  
 
  

 

STADTPARLAMENT  

Marktgasse 58 
9500 Wil 

 
stadtparlament@stadtwil.ch 

www.stadtwil.ch 
Telefon 071 913 53 53 
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Nach der Eröffnung der Sitzung durch den Parlamentspräsidenten, Marc Flückiger, FDP, ist die Behandlung der 
Geschäfte wie folgt vorgesehen: 
 
Traktanden 

 
 
1. Sanierung Primarschule Lindenhof / 2. Lesung 

 
2. Postulat Roland Bosshart (CVP) – 

Transparenz in der Klassenplanung 
Berichterstattung 
 

3. Abgeltungsmodell 2020 
 

4. Motion Sebastian Koller (GRÜNE, Junge Grüne & KulturfreundInnen) –  
Städtisches Naturförderprogramm  
Erheblicherklärung 

 
5. Motion Sebastian Koller (GRÜNE, Junge Grüne & KulturfreundInnen) –  

Parlamentarische Fragestunde 
Erheblicherklärung 

 
6. Motion Guido Wick (GRÜNE prowil) – 

Nachhaltiges Beschaffungs- und Vergabewesen 
Erheblicherklärung 

 
7. Interpellation Susanne Gähwiler (SP) –  
 Wie kommt das Leitbild «Kinder- und Jugendpolitik der Stadt Wil» beim Engagement unserer Jugend für 

eine intakte Umwelt zum Tragen? 
 
8. Interpellation Christof Kälin (SP) –  
 Sichere und schnelle Querung des Bahnhofes für Radfahrende, Rollstuhlfahrende und FussgängerInnen 
 
9. Interpellation Christof Kälin (SP) – 
 Bessere Ausschöpfung der Förderbeiträge des Energiefonds 
 
10. Interpellation Arber Bullakaj (SP) – 
 Diversity-Strategie der Stadt Wil 
 
11. Interpellation Luc Kauf (GRÜNE prowil) – 
 Schliessung Kindergarten Neugruben auf das Schuljahr 2019/2020 
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1. Sanierung Primarschule Lindenhof / 2. Lesung 
 
Anträge des Stadtrats 
1. Für die Sanierung des Primarschulhauses Lindenhof sei ein Kredit von Fr. 11,285 Mio. inkl. MWST zu geneh-

migen. 
2. Es sei festzustellen, dass der zustimmende Beschluss zu Ziff. 1 laut Art. 6. lit b der Gemeindeordnung vom 

28. Februar 2016 dem obligatorischen Referendum untersteht. 
 
Die vorberatende Bau- und Verkehrskommission unterstützt die Anträge des Stadtrats und stellt folgenden 
Antrag:  
Der Antrag der vorberatenden Kommission anlässlich der ersten Lesung sei zurückzuziehen. 
 
Eintreten ist unbestritten.  
 
Detailberatung  
 
Antrag Fraktion GRÜNE prowil 
Mit der Sanierung des Lindenhofschulhauses wird im Schulhaus ein automatisches Lüftungssystem eingebaut. 
Dafür sei der notwendige Kredit im Rahmen von Fr. 750`000.- zu sprechen. 
 
Abstimmung 1 
Der Antrag der vorberatenden Kommission auf Rückzug des Antrags anlässlich der ersten Lesung wird angenom-
men (34 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen).  
 
Abstimmung 2 
Der Antrag der Fraktion GRÜNE prowil wird abgelehnt (13 Ja, 19 Nein, 0 Enthaltungen). 
 
Abstimmung 3 
Antrag 1 des Stadtrats wird angenommen (34 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen). 
 
Abstimmung 
Antrag 2 des Stadtrats wird festgestellt. 
 
 
2. Postulat Roland Bosshart (CVP) – Transparenz in der Klassenplanung 
 Berichterstattung 

 
Anträge des Stadtrats 
1. Es sei festzustellen, dass das Stadtparlament vom vorliegenden Bericht Kenntnis genommen hat. 
2. Das Postulat „Transparenz in der Klassenplanung“ sei als erledigt abzuschreiben. 
 
Die vorberatende Bildungskommission unterstützt die Anträge des Stadtrats und stellt keine eigenen.  
 
Eintreten ist unbestritten.  
 
In der Detailberatung werden keine Anträge gestellt.  
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Abstimmung 4 
Antrag 1 des Stadtrats wird angenommen (35 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen). 
 
Abstimmung 5 
Antrag 2 des Stadtrats wird angenommen (34 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen) 
 
 
 3. Abgeltungsmodell 2020 

 
Anträge des Stadtrats 
1. Die Motion der Geschäftsprüfungskommission betreffend Anpassung Abgeltungsmodell TBW aufgrund 

RMSG sei als erheblich zu erklären. 
2. Das Abgeltungsmodell 2020 sei als Grundlage der Budgetierung, erstmals ab Budget 2020, zu genehmigen. 
3. Der verbleibende Ertragsüberschuss der TBW sei bis auf weiteres der Ausgleichsreserve zuzuweisen. 
4. Die Motion der Geschäftsprüfungskommission betreffend Anpassung Abgeltungsmodell TBW aufgrund 

RMSG sei als erledigt abzuschreiben. 
 
Die vorberatende Geschäftsprüfungskommission unterstützt die Anträge des Stadtrats und stellt folgende Emp-
fehlung:  
Die Umsetzung des neuen Abgeltungsmodells soll inskünftig, im Rahmen der Möglichkeiten, im Bereich Elektrizi-
tätsversorgung, preisneutral für den Kunden gestaltet werden. 
 
Eintreten ist unbestritten. 
 
Detailberatung  
 
Antrag SVP-Fraktion 
Der Anteil vom verbleibenden Reingewinn soll nach Abzug der Abgaben aus Verzinsung und Konzession auf 80% 
angepasst werden. 
 
Abstimmung 6 
Antrag 1 des Stadtrats wird angenommen (35 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen). 
 
Abstimmung 7 
Der Antrag der SVP-Fraktion wird abgelehnt (8 Ja, 27 Nein, 0 Enthaltungen). 
 
Abstimmung 8 
Die Empfehlung der GPK wird angenommen (21 Ja, 12 Nein, 2 Enthaltungen). 
 
Abstimmung 9 
Antrag 2 des Stadtrats wird angenommen (35 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen). 
 
Abstimmung 10 
Antrag 3 des Stadtrats wird angenommen (35 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen). 
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Abstimmung 11 
Antrag 4 des Stadtrats wird angenommen. (35 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen) 
 
 
 
4. Motion Sebastian Koller (GRÜNE, Junge Grüne & KulturfreundInnen) –  

Städtisches Naturförderprogramm  
 Erheblicherklärung 

 
Anträge des Stadtrats 
1. Die Motion sei mit folgendem abgeänderten Wortlaut erheblich zu erklären: Der Stadtrat wird eingeladen, 

dem Stadtparlament ein Umsetzungsprogramm zur Erhaltung und Förderung der Biodiversität in der Stadt 
Wil im Sinne der „Biodiversitätsstrategie St. Gallen 2018-2025“ zu unterbreiten. 

2. Für die Erarbeitung eines Biodiversitätsprogramms für die Stadt Wil sei ein Kredit von Fr. 50‘000.-- zu bewilli-
gen. 

 
Abstimmung 12 
Antrag 1 des Stadtrats wird angenommen (28 Ja, 6 Nein, 1 Enthaltung). 
 
Abstimmung 13 
Antrag 2 des Stadtrats wird angenommen (26 Ja, 6 Nein, 1 Enthaltung). 
 
Die Motion wird somit an den Stadtrat überwiesen.  
 
 
5. Motion Sebastian Koller (GRÜNE, Junge Grüne & KulturfreundInnen) –  
 Parlamentarische Fragestunde 
 Erheblicherklärung 

 
Antrag des Präsidiums 
Die Motion sei als nicht erheblich zu erklären. 
 
Abstimmung 15 
Der Antrag des Präsidiums wird angenommen (21 Ja, 12 Nein, 0 Enthaltung).  
 
Die Motion wird somit als Gegenstandslos abgeschrieben.  
 
 
6. Motion Guido Wick (GRÜNE prowil) – Nachhaltiges Beschaffungs- und Vergabewesen   
 Erheblicherklärung  

 
Antrag des Stadtrats 
Die Motion sei als nicht erheblich zu erklären. 
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Antrag Guido Wick, GRÜNE prowil, auf Änderung des Wortlauts 
Sobald der neue rechtliche Rahmen bekannt ist, wird der Stadtrat beauftragt, dem Parlament ein Vergaberegle-
ment zu unterbreiten, das die Anwendung von Nachhaltigkeitskriterien sowohl bei öffentlichen Beschaffungen als 
auch bei anderen Vergabeverfahren (insbesondere Konzessionserteilungen) verbindlich gewährleistet. 
 
Abstimmung 17 
Der Antrag des Stadtrats wird angenommen (16 Ja, 17 Nein, 2 Enthaltungen).  
 
Die Motion wird somit als Gegenstandslos abgeschrieben.  
 
 
7. Interpellation Susanne Gähwiler (SP) –  
 Wie kommt das Leitbild «Kinder- und Jugendpolitik der Stadt Wil» beim Engagement  
 unserer Jugend für eine intakte Umwelt zum Tragen?  

 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament die Antwort auf die Interpellation von Susanne Gähwiler, SP, be-
treffend wie kommt das Leitbild «Kinder- und Jugendpolitik der Stadt Wil» beim Engagement unserer Jugend für 
eine intakte Umwelt zum Tragen? 
 
Die Interpellantin zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats zufrieden.  
 
 
8. Interpellation Christof Kälin (SP) – Sichere und schnelle Querung des Bahnhofes für  
 Radfahrende, Rollstuhlfahrende und FussgängerInnen 

 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament die Antwort auf die Interpellation von Christof Kälin, SP, betreffend 
Sichere und schnelle Querung des Bahnhofes für Radfahrende, Rollstuhlfahrende und FussgängerInnen 
 
Der Interpellant zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats zufrieden.  
 
 
9. Interpellation Christof Kälin (SP) – Bessere Ausschöpfung der Förderbeiträge des  
 Energiefonds 

 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament die Antwort auf die Interpellation von Christof Kälin, SP, betreffend 
Bessere Ausschöpfung der Förderbeiträge des Energiefonds 
 
Der Interpellant zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats zufrieden.  
 
 
10. Interpellation Arber Bullakaj (SP) – Diversity-Strategie der Stadt Wil 

 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament die Antwort auf die Interpellation von Arber Bullakaj, SP, betreffend 
Diversity-Strategie der Stadt Wil 
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Der Interpellant zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats nicht zufrieden.  
 
 
11. Interpellation Luc Kauf (GRÜNE prowil) – Schliessung Kindergarten Neugruben auf das  
 Schuljahr 2019/2020 

 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament die Antwort auf die Interpellation von Luc Kauf, GRÜNE prowil, 
betreffend Schliessung Kindergarten Neugruben auf das Schuljahr 2019/2020 
 
Der Interpellant zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats nicht zufrieden.  
 
 
Neue Vorstösse 

 
− Interpellation von Brigitte Gübeli (CVP): «Bessere Vereinbarkeit von Beruf und Familie: zahlbare Kinderbe-

treuung in der Stadt Wil» 
 
 
Anhängige Geschäfte (Stand: 21. November 2019) 

 
− Reglement über die Steuerung und Beaufsichtigung von Organisationen mit städtischer Beteiligung (Beteili-

gungsreglement) 
− Budget 2020 TBW und Stadt Wil  
 
 
Bekanntgabe Einsetzung nicht ständige Kommission 

 
− keine 

 
 
 

Stadt Wil 
 
 
 
Marc Flückiger Hansjörg Baumberger  
Präsident  Stadtschreiber  


